



# 强产业“筋骨”挑农业“大梁”

—2024年甘肃农垦集团高质量发展综述

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强  
通讯员 宋燕

2024年,甘肃农垦集团以工业化思维谋划农业,攻坚克难、狠抓落实,经济运行向好向上,交出了一份成色十足、精彩亮丽的答卷。数据显示,2024年,该集团预计实现营业收入96亿元,同比增长6.07%,完成年度任务的103%;利润总额1.76亿元,同比增长8.46%,完成年度任务的129%,国有资产保值增值率100%以上。

## 耕地提质 建设高标准农田

眼下,广袤的河西走廊,依然寒风凛冽,万物伏藏。但在甘肃农垦集团亚盛敦煌分公司的高标准农田项目建设现场,施工机械来回穿梭,呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

“该项目涵盖土地平整、土壤改良、灌溉排水、田间道路及农田防护林等一系列配套设施。”甘肃农垦集团亚盛敦煌分公司规划发展部部长李通说,工人们紧盯时间节点和目标任务,人员和机械都以“满弓”状态全力投入建设之中,以确保项目能够顺利完成。

2024年,甘肃农垦集团落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,抓牢“耕地”和“种子”两大关键,全年实施高标准农田近7万亩,播种面积逾120万亩,落实粮食作物46万余亩,全面完成国家及省上下达的特药种植调拨、粮食生产保供任务。建成智慧农业示范区6000亩,“四化”玉米制种示范基地5490亩,北斗导航系统应用量达到124台(套),耕种收综合机械化率达到93%以上。

同时,甘肃农垦集团实施“农垦社会化服务+地方”和粮油等主要作物大面积单产提升两大行动,各类农产品年产量达到196万吨。在保障粮食生产的同时,推动更多“垦字号”农产品,向“优等生”序列迈进,主要农产品“三品一标”认证率达到82.3%。

## 因地制宜 发展特色优势产业

从省外到省内,从陇中到河西,从黄河之滨的金城兰州,到“中国薯都”定西,甘肃农垦莫高股份生物降解绿色软体膜袋、通渭县牛羊肉制品深加工等一个个特色产业项目相继落地……2024年,甘肃农垦集团充分利用优势资源,不断拓展企地融合、企企协作发展新局面,取得了多点开花的丰硕成果。

走进通渭县甘肃农垦兴渭牧业项目基地,一排排标准化圈舍映入眼帘。“兴渭牧业是甘肃农垦充分利用当地资源禀赋,发挥集团规模化、标准化肉牛养殖技术和管理经验优势,可辐射带动县域经济可持续发展,打造出的甘肃农垦企地融合发展‘新样板’。”甘肃农垦畜牧产业集团党委书记、董事、副总经理李春盛介绍。

据悉,该项目在通渭县建成肉牛育肥基地和



甘肃农垦亚盛条山分公司利用机械对马铃薯进行田间管理。本文图片由甘肃农垦集团提供

陇东南国家级核心肉牛良种繁育中心,建设万亩饲草种植基地、饲草加工配送中心、县级综合性牲畜交易市场、肉牛副产品(牛皮、毛、骨等)综合利用中心、畜产品加工营销中心、数字乡村通渭产地仓储基地,以及通渭县屠宰场及肉类物资储备库,采用现代化屠宰与分割工艺,建成牛羊屠宰及分割加工线。

2024年,甘肃农垦集团强化项目全过程管理,提升项目谋划储备能力,共完成项目投资逾12亿元,“十四五”规划入库的30个项目有序实施,投资完成率92.05%,调研论证了一批肉制品深加工、马铃薯全产业链、甜菜制糖、水产养殖等领域项目,初步编制完成发展规划纲要。

做强产业,品牌先行。甘肃农垦集团扎实履行“甘味”品牌运营主体责任,积极推动“甘味”由“树品牌”向“拓市场”转变,“甘味”品牌4年蝉联中国区域农业形象品牌影响力指数百强榜首。

一个个具有地方特色的产业项目,正以现代化、产业化、系统化的形式迈进发展“快车道”,成为甘肃农垦特色产业高质量发展的“金字招牌”。

## 科技赋能 打造全新产业格局

在位于甘肃农垦亚盛农业研究院的农业农村部耕地保育技术重点实验室里,一排排整齐的育苗架上,绿意盎然的百合脱毒试管苗正茁壮生长。

“以‘肉厚、色洁、味甜’著称的兰州百合,是兰州市的特产名片,但是近年来独头率下降、病毒积累等因素严重制约了兰州百合产业的发展。”甘肃农垦亚盛农业研究院副院长郑富国说,研究院专门收集百合种质资源,开展优良品种选育和脱毒良种繁育等工作,通过植物组培技术进行扩繁保存,从“芯”出发为解决百合种源问题提供了资源保障。

2024年,甘肃农垦集团围绕关键核心技术创新攻关,与甘肃农业大学等高校和科研院所签订战略合作协议,共同组建教学科研实践基地、协同创新中心、马铃薯产业学院,有力推动产学研深度融合。在此基础上,多元化培育开发新品种,其中培育玉米新品种52个。

同时,深度融入全省“国家创新平台培育计划”等,全年新增高新技术企业10家,科技型企业1家,科技型中小企业11家等,并充分利用信息化工具和数字化手段赋能生产经营管理,谋划建设“数字农垦”信息综合平台,有序开展集团国产替代工作,建成集团电子招投标采购交易平台,信息化建设稳步推进。

此外,甘肃农垦集团加大企业间同质业务横向整合和产业链上下游企业纵向联结,深入推进企业内部资源整合。完成所属企业药材公司和普安康药业内部整合,资产公司和农垦建投吸收合并,金麦种业100%股权整体作价转让,甘味运营公司提级管理,兰州庄园投资股权转让,有效促进了国有资本向主业企业、优势企业集中,解决了同质化经营等问题。

2024年,甘肃农垦集团以落实国企改革深化提升行动为抓手,聚焦增强核心功能、提高核心竞争力改革重点,系统谋划、有效推进各项改革任务落实落地,企业治理效能不断向好向优,共完成国企改革深化提升行动92项任务中的72项,完成率78%,超额完成年度任务目标。



甘肃农垦亚盛农业研究院工作人员在查看试管苗生长情况。

奋楫争先立潮头,时不我待绘新篇。进入“十四五”规划收官之年,甘肃农垦集团将进一步全面深化改革,聚焦稳农促工抓流通、强存扩增重实体,推动产业结构优化升级,促进治理能力提增效,努力当好全省农业经济发展的“排头兵”,为谱写中国式现代化甘肃篇章注入农垦力量。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者张燕茹)近日,记者从省水利厅获悉,2025年,全省水利系统将着力打好“三大战役”,守牢“四条底线”、抓好“六项改革”,力争全年完成水利投资230亿元,以水利高质量发展助力富民兴陇新篇章。

今年,全省水利系统将坚持攻坚克难,全力打好重大项目规划建设攻坚战、水资源管理攻坚战、节约用水攻坚战“三大战役”。将建成酒泉洪水河水库、玉门市疏勒河综合治理引水等项目,加快建设平凉新集水库、天水曲溪水库等工程。严格水资源论证审查和取水许可审批,扎实推进母亲河复苏行动、河西走廊地下水超采综合治理等专项工作,持续完善地下水监测站网体系。加快现有大中型灌区续建配套与现代化改造,发展高效节水农业;推进工业节水减排;持续开展节水型社会建设,着力提升再生水等非常规水源开发利用能力。

同时守牢水旱灾害防御、农村供水安全、河湖生态安全、水利安全生产“四条底线”。将开工建设黄河防洪治理(二期),实现黄河干流甘肃段全线达标;实施主要支流、中小河流、重点山洪沟道防洪治理;加快推进雨水情监测预报“三道防线”建设,提升山洪灾害“四预”能力。完成景电等4处“十四五”规划大型灌区改造任务;开工建设榆安等10处大型灌区改造、永固等5处中型灌区改造和引洮工程受益区10个县的13处新建中型灌区项目。将建设幸福河湖25条以上,不断健全水利工程河湖长制管理体系,纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化;持续加大水土保持治理力度,治理水土流失面积800平方公里以上。紧盯在建水利工程、水库等重点领域,从严从实排查整治风险隐患,坚决防范重特大事故发生,确保水利安全生产、生产安全。

我省还将加力抓好用水权改革、水价改革、水利投融资改革、水利工程建设项目管理体制改革、水生态产品价值转化改革、水资源费税改革“六项改革”,推动全省水利高质量发展。



甘肃水投集团承建的疏勒河昌马灌区。(资料图)



甘肃省水务投资集团有限公司供图

新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹

2024年,甘肃省水务投资集团有限公司紧抓重组机遇,坚定不移走“改革+市场”发展之路,高质量完成实质性整合融合阶段任务,修订完善“十四五”发展规划,谋划制订中长期发展规划,企业焕发出新的生机和活力,实现营业收入总额50.3亿元,同比增长23.86%,同比减亏0.82亿元,如期实现资金平衡目标。

## 深化水利改革 亏损治理呈现“双降”

供水事业是一项公益事业,有着基础性、社会性、特殊性等特点,加之受水价倒挂、建设期投入大等因素影响,经营亏损已成常态。

甘肃水投集团提出到2024年底实现资金平衡,2025年底实现盈亏平衡的目标。抓重点、攻难点,堵住“漏损点”,增加“盈利点”,统筹推进项目建设、市场拓展、引洮工程效益发挥、治亏减亏、改革

创新等各方面工作,通过分类施策、攻坚克难,亏损治理呈现亏损额、亏损面“双降”态势。

去年,甘肃水投集团在全系统倡导实现“两个平衡”促进可持续发展的主题,层层动员,树立“敢扭亏、能扭亏、增效益”的决心。同时,围绕一企一策、一个清单、一个责任书、一个专班、一个小组“五个一”工作落实机制,集团将亏损治理纳入经营业绩考核范围,加大考核权重,建立了明确的治亏工作台账,量化明晰治亏目标任务。制定严格的治亏推进措施,严肃治亏考核和刚性兑现,将治亏及增收节支指标细化分解到每个部门、班组及岗位,层层签订责任书,健全全链条责任体系,激发企业发展内生动力。

经过多方努力,落实具体措施,2024年,集团的供排水企业实现营业收入6.64亿元,同比增长24%,较上年同期减亏7000万元。

甘肃水投集团坚持把提质增效作为重中之重,围绕开源节流、降本增效强化企业全面预算

管理,对人工、药剂、用电、产销比和漏损率等关键指标制定企业定额,加强供排水类企业精细化管理,城乡供水保障能力不断提高,全年累计供水2.87亿立方米,同比增加11.67%,有效保障了全省近三分之一人口的生产生活用水。

## 加强科技创新 激发创造活力

2024年,甘肃水投集团研发投入同比增加20%,建成高新技术企业3户、专精特新企业2户;自主研发的智慧水务系统广泛应用,科技成果转化率达90%以上;数字孪生引洮工程建设被水利部列入数字孪生水利建设典型案例名录,同时入选国家数据局2024年实景三维数据赋能高质量发展创新应用典型案例候选名单……

聚焦提升企业科技创新能力,甘肃水投集团实施“科技兴企”战略。出台科技创新管理办法,成立科技创新工作委员会,建立科技创新管理评价体系,积极推行“揭榜挂帅”科研项目管理模式,确定创新

课题29项,获得专利及软件著作权24项,水电工程局公司通过省级企业技术中心平台认定,地建公司申报课题荣获省级科技进步奖二等奖。

甘肃水投集团以“平台”积极吸引合作者,加快打造集设计、研发、检测、制造、生产、销售为一体的涉水装备制造与集成产业园,创建省级涉水装备制造技术研发中心,为全省乃至整个西北地区水利水务产业发展提供装配式、自选式、保姆式的装备产品服务。同时引进和培养科技人才,建立人才创新激励机制,坚持“从事上看人、从实践中选人、让业绩为干部说话”,激发了企业创新发展活力。

## 推动招商引资 加快项目建设

甘肃水投集团坚持“项目为王”理念,全力推动招商引资、项目建设提质增效。集团承担项目法人职责的黄河甘肃段河道防洪治理工程项目建设报告已上报国家发展改革委审批;承揽景电二期提增效和兴电灌区续建配套工程13.2亿元施工建设任务,实现年内开工、年内建成运行目标。

通过招商引资,与江西三川智慧公司合作建设的物联网水表生产线正在申办生产许可证;与宁夏青龙管业合作建设的PCP、钢丝骨架PE管道生产线已建成投产。

引洮供水工程是甘肃水投集团立企之本,发展之基。为充分发挥引洮工程效益,甘肃水投集团研究制定《引洮工程效益发挥三年行动方案》,扩大供水范围,与定西市、白银市、兰州市榆中县等项目受益区合作,谋划实施大中型引洮灌区项目,打造现代农业高端示范区,让受益区旱田变良田,提升引洮工程综合效益。

同时,加快引洮供水二期工程信息化建设,实现二期工程统一调度、统一运维、统一管理。坚持多元化经营,培育发展直饮水上楼入户业务,提高创收能力。2024年引洮工程供水1.6亿立方米,同比增加13.7%。

构建水利项目“投、建、管、运、服”全产业链发展格局,以补链延链强链为关键,大力拓展市政、电力、机电等领域业务,持续增强竞争类企业市场盈利能力。按照“一体化、差异化、平台化、走出去”要求,竞争类企业积极实施“走出去”战略,大力拓展业务领域,开拓外部市场,扩大经营规模。

2024年,甘肃水投集团建设板块企业完成承揽任务54.04亿元,同比增长36%;实现营业收入46.20亿元;实现利润2.09亿元,同比增长63%。省外订单占比达到38.42%以上,其中机械化公司、地建公司、节水科技公司、引大监理公司省外市场实现“零”的突破。